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GENERAL TRENDS IN PUBLIC OPINION



View on the general development in Sweden (percent)
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”Generally speaking, would you
say that the development in 
Sweden is heading in the right 
or in the wrong direction?”

Source: The National SOM surveys 2012–2022



The governments job performance
Share very / fairly good (percent)

“How do you think the 
government is doing its
job?” 

Source: The national SOM surveys 1986-2022
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Satisfaction with democracy in Sweden (percent)
Share very/fairly satisfied

“Generally speaking, how satisfied
are you with how the swedish
democracy is working?”

Source: The national SOM surveys 1999-2022
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Trust in swedish politicians
Share very / fairly high trust (percent

Source: The national SOM surveyse 1998-2022
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”Generally speaking, how
much trust do you have in 
swedish policians?”



”How much trust do 
you have in …?”
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Summary of general trends and indicators

Satisfaction with democracy and trust in politicians relatively high and stable

Very high levels of pessimis about the swedish development



BRIEF INTERNATIONAL COMPARISON



An overview of satisfaction with democracy
globally and over time can for example be 
found in this report



• (For graphs, check the original publication)

• Summary: satisfaction with democracy globally lower now than in the late 90s

• Especially in central america, latin america, and in parts of africa

• Still relatively high in northen europe (and in the baltic countries)

• The nordic countries are among the countries with the lowest degree of
dissatisfaction with democracy, and the baltic countries around the middle of the 
global ranking



ASSESSING THE ECONOMY
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Swedish economy compared to twelve months ago

Comment: Five response alternatives to the question asked: "Gotten 
much better; Gotten somewhat better; Stayed about the same; Gotten 
somewhat worse; Gotten much worse"   All respondents are included 

Question: "According to your view, during the last twelve months, has 
the Swedish economy gotten better, remained the same, or gotten 
worse?"
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Question: “According to your view, during the last twelve months, has 
your personal financial situation gotten better, remained the same, or 

 



Summary of view on the economy

The most negative economic assessments we have seen for very long time, both for society and 
the household economic situation

The quickest worsening of the perceived householdeconomy in one year since the start of the 
SOM surveys

Most household say they still manage fairly well on their income



PUBLIC OPINION OVER TIME IN SOME
IMPORTANT AREAS



Attitudes to swedish NATO membership
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become a member
of NATO” 

Source: The national SOM surveys 2012-2022



Attitudes to the Swedish EU membership
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Source: The national SOM surveys 2012-2022



61

43

53

40

52
58 59 57 55

17

28
24

37

24
20 19 21 21

0

10

20

30

40

50

60

70

80
19

90

19
91

19
92

19
93

19
94

19
95

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

Good proposal

Bad proposal

Opinion on receiving fewer refugees in Sweden

”Receive fewer
refugees in Sweden”

Source: The national SOM surveys 1990 – 2022



THE PUBLIC’S TRUST IN PUBLIC 
AGENCIES AND THE PARLIAMENT
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Comment: Five response alternatives to the question asked: "Very 
much; Fairly much; Neither much nor little; Fairly little; Very little". The 
lines show the percentage of respondents indicating very or fairly 

         

Question: “How much confidence do you have in the way the 
following institutions/groups do their job?”
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Police, Courts & Swedish armed forces

Comment: Five response alternatives to the question asked: "Very 
much; Fairly much; Neither much nor little; Fairly little; Very little". The 
lines show the percentage of respondents indicating very or fairly 

         

Question: “How much confidence do you have in the way the 
following institutions/groups do their job?”
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Question: “How much confidence do you have in the way the 
following institutions/groups do their job?”
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Question: “How much confidence do you have in the way the 
following institutions/groups do their job?”



54 59   Radio/Television

28 33   Daily press
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Question: “How much confidence do you have in the way the 
following institutions/groups do their job?”
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Question: “How much confidence do you have in the way the 
following institutions/groups do their job?”



WHICH ARE THE MOST IMPORTANT
SOCIETAL ISSUES AND PROBLEMS 

ACCORDING TO THE SWEDISH PUBLIC?



Most important problems 2022
Share who mentions different issues on an open ended question. Up to three answers were
allowed. 

#1 Crime 37

#2 Health care 36

#3 Climate and energy 30

#4 Education 24

#5 Immigration & integration 22
#6 Social issues 12
#7 Economy 10
#8 Elderly care 7
#9 Democracy/rights 4

#10 Labour market 3

Which issues or sociatal
problems do you think are
the most important in 
Sweden today?

Source: The national SOM surveys 2022



Most important issues: Crime
Share mentioning the issues as one of the most important 1990-2022 (percent)

12
16

9

26

14
12

4

28

34

41
37

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50
19

90
19

91
19

92
19

93
19

94
19

95
19

96
19

97
19

98
19

99
20

00
20

01
20

02
20

03
20

04
20

05
20

06
20

07
20

08
20

09
20

10
20

11
20

12
20

13
20

14
20

15
20

16
20

17
20

18
20

19
20

20
20

21
20

22



Summary of the public’s political agenda 2022

Crime still issue no 1

Economy increasing, but still not in the absolute top

Migration/integration continues to lose gradually in importance

Energy issues increasing in importance quickly



Thank you for your attention
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